



□评论员观察

事实上,从法律的角度而言,一些公益组织打着“捐款”的名义,恶意套取平台配捐的款项的行为,已经涉嫌诈骗。倘若“不要烫伤我的童年”项目果真存在“套捐”问题,相关部门要依法严格处理项目责任人。

不要让“套捐”烫伤公众的爱心

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 朱文龙

9月5日,一张题为“实锤!公益组织自曝骗取腾讯配捐全流程”的长图在公益圈流传。图片显示,一名昵称为“明明”的微信用户称“你做公益我报销”。有笔款需要不同微信捐出去,每个微信号最多捐1000,大家捐了的发截图给我,统一建群报销。”

据了解,“明明”参与的公益活动是“不要烫伤我的童年”。这个新闻曝出后,人们觉得自己的爱心也被“烫伤”了。

“套捐”,指的是公益组织将平台的“配捐”套出来的行为,这种行为实质上就是把公众的爱心当成捞钱的工具。面对网友的声讨,中国社会福利基金会给出了解释,称“你做公益我报销”这段话,系“明明”根据自已对慈善募捐的理解所发。而“明明”只是一个普通网友。随后,又有媒体采访到了“明明”,证实了中国社会福利基金会的说法。

即便如此,也没有打消网友的疑虑。一来,图片中提到的“你做公益我报销”,是一种典型的“套捐”方法。这种方法并不复杂,组织者先让网友捐款以获取平台的“配捐”,然后组织者再报销网友的“本金”。经过这两步之后,平台的“配捐”就落入了组织者的手中。如果这真是“明明”自己的理解,未免过于巧合。二来,“明明”在微信中还提到,“每个微信号最多捐1000”,也让人产生怀疑。按照今年腾讯99公益的规则,每人每天可获配捐总额最高为999元,所以单从获得腾讯配捐额度的角度来说,捐1000元无疑是一种获益最大化的行为。

“明明”是不是清白的,中国社会福利基金会扮演了什么角色,显然不能由其自说自话。在公众质疑未解的情况下,期待上级主管部门能够及时介入调查,给公众一个满意的答复。

而除了继续追问这件事以外,我们

也要看到,这并不是平台上第一次曝出“套捐”事件了。2017年的“99公益日”期间,就有公益组织为了获得平台的配捐,而以机器“刷单”的方式弄虚作假。最终经腾讯调查坐实。

从目前来看,这些公益组织弄虚作假,伤的是整个公益事业的“筋骨”。人们很难相信,一个见利忘义的公益组织,能够竭尽全力来做公益,一个眼中只认钱的公益组织,能够奉献出爱心。本次事件发生之后,就有很多网友直言,再也不相信网络捐款了。

倘若没有公众的积极参与,公益事业就是无源之水,无根之木。那些急需社会救助的人,也会因此无法得到及时的帮助。为了公益事业能够顺利发展,“套捐”问题已经到了必须要解决的时候了。

严厉打击“套捐”行为,是个不错的办法。事实上,从法律的角度而言,一些公益组织打着“捐款”的名义,恶意套取平台配

捐款项的行为,已经涉嫌诈骗。倘若“不要烫伤我的童年”项目果真存在“套捐”问题,相关部门要依法严格处理项目责任人。

此外,还要建立更完善的互联网公益治理体系。

由于“套捐”行为本身就是对公益平台配捐投入的“挪用”乃至“窃取”。因此,平台对打击“套捐”行为,是有防范动力的,但是如今的问题却是,一些平台不断“升级”规则,却仍然无法堵住漏洞,另外,公益组织被一家平台处理之后,还可以去其它平台继续“套捐”。这些问题的存在表明单靠一个平台的努力,根本无法防范“套捐”行为的发生。这就需要相关部门从行业治理监督角度出发,建立完善的互联网公益治理体系,预防此类事件的发生。接下来,相关部门不妨联合各个平台建立“黑名单”制度,将那些“套捐”的公益组织,彻底驱逐出市场。

观点

给校外培训“定价” 为教育公平“护航”

随着国家“双减”政策出台,校外培训机构已经不可能再像之前那样疯狂烧钱来抢占市场。明确义务教育阶段学科类校外培训收费实行政府指导价,这意味着即便是拥有再强大的师资力量,也不能“坐地起价”。

为校外培训“定价”,既可以减轻家庭负担,又能缓解家长焦虑,还能保证教育公平,这是为更多孩子的成长成才保驾护航,这是教育应该有的模样。相信,越来越公平的教育环境,必定能为国家输出源源不断的优质人才。(刘颂寒)

莫让新能源车发展 受阻于“僵尸桩”

记者近日获得的数据显示,目前上海约有11万根公共充电桩和专用充电桩,大约27%为疑似“僵尸桩”。

充电桩建设对新能源车来说至关重要。要想让新能源车在城市“畅行无阻”,为城市发展、社会进步作出贡献,就要先清除掉新能源车前行路上的“绊脚石”。为新能源汽车的发展更好“续航”,充电桩建设既要提速,也要“提质”,要有量的突破,还要有质的飞跃,而不能像上文提到的“僵尸桩”,成了中看不中用的“形象工程”。(戴先任)

“电竞入亚运” 彰显体育进步

据人民电竞消息,知情人士透露,入选2022杭州亚运会的8个电竞项目已正式确定。电子竞技进入亚运会,成为正式比赛项目,进一步彰显了体育创新精神,也是现代体育的一大进步。

同时,电竞参与者应树立正确价值导向,宣传和引导健康电竞理念、游戏伦理和文化内涵,培养公平竞争意识、团队协同精神和创新思维能力,争做奥林匹克精神的传承者、实践者、引领者,为提升广大青少年荣誉感和责任感,为电竞产业健康快速发展注入新动能。(张西流)

别让政务服务 成了寻租工具

据报道,在内蒙古自治区乌兰察布市集宁区,有的群众自己到不动产登记大厅跑了4趟,历时44天才拿到房本;但有的人找“黄牛”代办,花500元后竟能在1天内“神速”出证。

督查组暗访调查显示,集宁区不动产登记中心存在办证效率低、时间长、工作人员涉嫌与“黄牛”勾结不当牟利等问题,存在办事人员利用权限变相寻租现象。在督查组的介入下,当地全面展开整改。此次案例的曝光说明,在个别地方,政务服务的改进还得全力打通“最后一公里”。(熊志)

神来之笔 博山小伙“再来一张”中大乐透222万元

9月1日晚,体彩大乐透第21101期开奖,中奖号码为“13 18 19 27 32 + 03 11”,淄博博山体彩站传出喜讯,该站中出大乐透追加二等奖10注、基本二等奖3注,总奖金达222万余元。就在大家还在讨论是否为一人所得时,次日,大奖得主就现身淄博市体彩中心兑奖,其间的一些疑问也由得主亲自解答了。

号码来自幸运组合

大奖得主就是博山本地小伙,他佩戴口罩只身一人来到体彩中心,掏出2张彩票,原来诞生在博山的222万大乐透大奖正是一人所中,其中一张是8月30日投注的3倍单式票,另一张则是9月1日投注的10倍追加单式票。



工作人员都禁不住询问,小伙子为什么会想到“再来一张”,而且还是隔天投注。他倒卖关子说道:“我先说说,这注号码,是怎么选的,其实也就明白了。”他接着说:“我这组

号,就是自己搜肠刮肚,把这段时间自己感觉幸运的人啊、事儿啊,牵涉到数字的,就记下来凑起来的,就是幸运组合吧!”

是什么促使“再来一张”

听闻此言,工作人员接道:“噢,那一定是对这注号码的感觉格外好,就去补打了是吧?”小伙子却说:“也是也不是吧,号码当然是看好的,也已经买了有半个月了。主要我其实就是这么个习惯,一直比较喜欢体育彩票,想起来就会买一些,那天就是又想起来了,就把这号又打了10倍,还追加了,我现在自己想想也有点‘鬼使神差’的。”工作人员赞叹道:“应该说是‘神来之笔’!”

知足常乐 “容我先缓缓”

当期追加一等奖奖金达1741万,基本一等奖967万,如果不是一号之差,他很可能收获过亿元的奖金,谈起此事,小伙子倒是十分坦然,“这种想法就是一瞬间,就释然了。200多万,我很知足了,知足常乐嘛。”工作人员最后问起这笔奖金他是如何规划,小伙子直言:“我到现在还是懵懵的感觉,一直还沉浸在梦里一样,实在还没想那些,容我先缓缓。”

直言“先缓缓”的小伙子无疑是幸福的,他的幸福源自他善于发现生活里的小幸运,用一种“知足常乐”的心态,去守候自己的惊喜,希望每个人都能体会这样的“乐透”生活。(乔超)

雨天“捕大鱼” 济宁购彩者玩顶呱刮中奖25万元

最近几天,济宁的雨越下越大,几乎没有停过。8月31日,家住兖州区的沈先生(化姓)忙完手头的工作,索性找了家体彩投注站坐下玩顶呱刮打发时间,没想到居然收获25万元大奖。

“我平常都习惯下午出门跑跑步,下着雨哪也去不了,不如买几张即开票刮着玩!”当天下午,沈先生来到位于乔家街南头的一家体彩投注站,先后刮了两本“为中国力量加油 全运会”即开票,中了几百元小奖。就在沈先生意

犹未尽之时,该站段站长随口说了一句:“现在下着雨,刮个‘捕鱼大师’,多应景,说不定还能中个一等奖呢!”“行,听人劝吃饱饭!”沈先生拿了一包全新的“捕鱼大师”即开票,任选了几张刮了起来,居然在第13张就刮出了25万元一等奖。

9月1日上午,沈先生前往市体彩中心领奖,段站长也跟着来沾沾喜气,体验了一下领奖的全过程,二人全程都在兴奋地分享着中奖的经过。“这包

‘捕鱼大师’我向很多人推荐过,可一直没人买。昨天,我前脚刚给他拆开这包票,他后脚就拿着中奖票来找我确认是否中了一等奖,连我都很吃惊!”段站长说。第二天,体彩中心的工作人员将“25万大奖诞生地”奖牌交到了段站长手中。

意外收获大奖,沈先生提醒自己要保持清醒的头脑:“孩子刚上初中,以后花钱的地方还很多,这笔钱可不能浪费,都留给孩子的教育用。”(殷月)

